

教宗本篤十六世八十 大壽

梵蒂岡城的代理主教安傑羅•科馬斯特里總主教談教宗的人性一面

2007年4月17日

教宗本篤十六世昨天14日在梵蒂岡會議廳主持了聖座各部會首長會議。前天13日晚上，他結束了在岡道爾夫堡一周的休息，返回梵蒂岡。此時，普世教會滿懷喜悅的心情準備慶祝教宗下週一滿80歲的生日。今天15日主

日，本篤十六世要在聖伯多祿廣場為他的生日主持一台彌撒。教宗將過80歲生日，可是他的心是年輕的，因為他宣佈的訊息總是新穎的。教宗在梵蒂岡城的代理主教安傑羅•科馬斯特里總主教強調了這一點，他接受本台訪問時談到教宗人性的一面：

答：在教會中沒有到了年邁的年齡。年齡要看人的心！教宗的心，本篤十六世的心是顆年輕的心，因為這顆心熱戀上了天主。首先，教宗的見證令我印象非常深刻，他謙虛地從事他的職責，這項職責對他來說是料想不到的。他從他的前任手里接過這項使命。一位教宗這麼好地談起自己的前任，語氣這麼感人，在歷史上是少有的。我忘不了2005年4月20日他在西斯丁聖堂同參加選舉的樞機主教們共祭中說的話，他說：“我感覺到他有力的手，若望保祿二世的手領著我的手；我看到他微笑的眼神；我聽到他的聲音尤其對我說：‘不要害

怕’’。他的風格是謙遜的，令人愛戴。

問：本篤十六世稱自己是“溫和堅定的牧人”。根據作為教宗密切合作人的直接經驗，他性格的這兩個方面是如何表達的？

答：溫和及堅定互不排斥。溫和是忠貞，對真理的忠貞，對產業的忠貞；溫和是表示堅定的風格，用這個風格來表達忠貞。本篤十六世能夠以卓越的方式將它們聯繫起來。可以說，他的性格在這方面對他有幫助，這也要感謝他在這些年的工作。

問：儘管伯多祿的職務工作繁忙，本篤十六世還是抽出時間寫作，為他的80歲生日出版了“納匝肋的耶穌”一書。看，這是教宗送給我們的禮物…

答：當然如此。教宗一向是作老師的，出自執教生涯。教宗明白在像我們這樣的混淆時代指引方向，予以澄清是愛的巨大舉動。世界在前進，生

命無非是一個旅程，在這段行程中如果沒有路標，如果缺乏正確的標記，便走入歧途。教宗瞭解到這一點，於是他寫的書也無非是給我們指引，指出所要走的確切航向的愛的舉動，藉著這本書，他告訴我們，這個航向是耶穌基督，他就是道路。耶穌是道路、真理和生命。在他以外沒有其他的救贖，沒有其他的希望。這是教宗要我們記住的第一件事，我們為此感謝他。

(梵蒂岡電臺訊)

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
jiao-zong-ben-du-shi-liu-shi-ba-shi-dashou/](https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-ben-du-shi-liu-shi-ba-shi-dashou/) (2026年2月22日)